盖州市人民检察院工作报告

——2023年12月28日在盖州市第8届人民

代表大会第3次会议上

盖州市人民检察院代检察长   杨晓云

各位代表：

现在，我代表盖州市人民检察院向大会报告工作，请予审议。

2023年工作回顾

一年来，盖州市人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，认真学习贯彻党的二十大精神，在市委和上级院的正确领导下，在市人大及其常委会的有力监督下，在市政府、市政协和社会各界的关心支持下，紧紧围绕盖州全面振兴新突破履职尽责，各项检察工作取得新进展。

一、聚焦安全发展，以法治思维助力盖州全面振兴新突破

坚定不移把维护国家政治安全放在首要位置，守牢安全发展底线，以检察工作新质效助力盖州全面振兴新突破“三年行动”。
扎实推进平安盖州建设。全力维护国家安全和社会稳定，共审查逮捕各类刑事犯罪403人、审查起诉637人，批准逮捕199人、提起公诉477人。从严惩处强奸、故意伤害致人重伤等严重暴力犯罪30人，起诉黄赌毒、盗抢骗、食药环等犯罪173人。常态化开展扫黑除恶斗争。对高某某等5人非法采矿、敲诈勒索案，提前介入指导公安机关对关键证据提取、固定，严厉打击了一个为非作恶、欺压百姓，多次实施违法犯罪活动，扰乱盖州经济社会秩序的恶势力犯罪组织。

持续优化法治化营商环境。深入开展“三涉”专项行动，为打好打赢新时代“辽沈战役”提供有力检察保障。依法平等保护各类市场主体，打击骗取贷款、合同诈骗等破坏市场经济秩序犯罪36人，开展涉企挂案清理7件。落实领导干部进园区进企业专项行动，邀请盖州知名企业家座谈问需，帮助企业解决申请补贴款、办理不动产权属证明等问题。开展法治化营商环境建设“五个一批”创建活动，办理的“赵某某等11人与农资商店农资产品责任纠纷支持起诉案”被省委政法委评为法治营商典型案例。

主动助推多元化社会治理。依法适用认罪认罚从宽制度。适用认罪认罚472人，适用率82%，量刑建议采纳率99%，切实做到宽严相济。以“小切口”推动大治理。针对道路交通安全、医保报销管理漏洞、校园安全等问题，制发检察建议15份，拍摄道路交通安全宣传片，在盖州多家新媒体平台展播。以“数字赋能”跑出社会治理“加速度”。针对税收、社区矫正、刑罚执行等领域，建立“民间借贷利息税缴纳”“社区矫正人员脱漏管”“罪犯判处实刑未交付执行”等法律监督模型，发现问题12件，制发检察建议4份，发出纠正违法通知书11份。

二、聚焦监督主责，以全面履职维护社会公平正义

坚持依法一体履职、综合履职、能动履职，真正做到既敢于监督、善于监督，又依法监督、规范监督，推动“四大检察”全面、协调、充分、融合发展。

强化刑事诉讼全程监督。推动侦查监督与协作配合机制实质化运行，监督公安机关立案4件4人，撤案6件6人，纠正漏诉25人，清理积案、挂案4件4人，书面纠正违法18件。精准做实审判结果监督，提出抗诉3件，提请抗诉1件，全部得到支持。加强刑事执行监督，挂牌成立营口地区首家社区矫正帮教基地，纠正社区矫正脱管人员5人、漏管2人，监督批准社区矫正对象赴外地生产经营3人，督促公安机关交付判处实刑人员41人，纠正看守所未交付执行、混押混管问题60件，纠正法院财产刑执行立案不当8件、终结执行不当7件。

突出民事检察精准监督。进一步促进民商事审判程序规范化，对判决确有错误的提出再审检察建议1份，法院已裁定再审。发出民事审判程序和执行活动违法检察建议16份，其中通过“大数据+人工”深度融合，发出涉婚姻家庭纠纷等类案检察建议4份，检察建议回复采纳率100%。

做实行政检察双重监督。加强对法院审判程序和行政机关行政行为监督，发出行政非诉执行和审判程序违法检察建议15份，成立“行政违法行为监督办公室”，向行政机关发出检察建议3份，检察建议回复采纳率100%。扎实开展“全面深化行政检察监督，依法护航民生民利”专项活动，办理行政争议实质性化解案件5件。

持续做优公益诉讼监督。忠实履行“公共利益代表”职责，立案行政公益诉讼案件57件，发出诉前检察建议55份，提起诉讼1件，提起刑事附带民事公益诉讼案件4件，诉讼请求全部得到法院支持。以专项行动守护百姓民生。开展道路交通安全、散装白酒食品安全、妇女权益保障、矿山安全生产、高标准农田建设等专项监督活动，发出诉前检察建议31份。推进美丽盖州建设。督促清理垃圾和固体废物140余吨，恢复受损林地面积12.8公顷，挽回林木、海洋渔业等资源损失116万元。检察机关联合法院、农业农村局，邀请全国、省人大代表开展“促进流域治理 守护一方碧水”公益诉讼增殖放流活动，将36.8万尾鱼苗（褐牙鲆）投入渤海海域，恢复受损生态。该案例入围“两高”海洋生态保护典型案例，经验做法被《检察日报》、《辽宁日报》刊载。
协同提升反腐败工作质效。加强和完善监察执法与刑事司法衔接机制，提前介入监委调查案件14件，决定逮捕9人，提起公诉17人。提前介入率、自行补充调查率和认罪认罚率均达到100%。积极参与惩治和预防腐败体系建设，组织多部门观摩宋某某等12人贪污、受贿、行贿案件庭审，社会反响强烈。

三、聚焦民生民利，以检察担当彰显司法为民情怀

始终坚持人民至上、以人民为中心，持续做好人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民实事，通过检察履职传递司法温度，提升检察机关公信力。

保障特殊群体切身利益。多层面做实民事支持起诉。联合市公安局、司法局等部门成立协作办公室，会签协作配合工作意见，针对农民工维权难问题，办理支持起诉案件21件，支持追索劳动报酬62.63万元，工作经验被省院推广。全方位守护“她”权益。针对网络招聘性别歧视、母婴室建设不规范等问题制发检察建议3份，相关单位已整改到位。
持续加大司法救助力度。救急救困、应救尽救，司法救助15人13.7万元。协调妇联、民政、残联、医疗卫生等多部门为涉案家庭开展救助，唐某齐等3人司法救助案被评为最高检典型案例，杨某霞司法救助案被评为全省检察机关优秀案例，司法救助、国家赔偿案件受理窗口获评营口市首批“清风辽宁政务窗口”。
护航未成年人健康成长。依法从严惩处侵害未成年人犯罪，批准逮捕、提起公诉14人，不批准逮捕涉罪未成年人9人，不起诉2人，附条件不起诉5人，开展心理测评、疏导等活动194次，制发督促监护令6份，制发检察建议13份。联合妇联、教育局、关工委等部门开展缅怀英烈、开学第一课等法治宣传教育活动24场，参与师生4000余名。邀请全国、省人大代表和市教育局、妇联等未保单位参加主题检察开放日活动3次。

用心纾解人民群众心结法结。及时回应群众诉求，对544件群众信访案件程序性和实体答复率100%。积极推进重复信访案件息访化解工作，检察长接访92次。以公开听证助推矛盾化解。召开听证会34次，重大疑难、群众反映强烈的案件由院领导主持。

四、聚焦队伍建设，以固本强基持续凝心铸魂
不断夯实党风廉政建设基础，着力提升检察干警综合素能，深入推进正规化、专业化、职业化检察队伍建设。

扎实开展主题教育。坚持从思想上正本清源、固本培元，印发《盖州市人民检察院关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施方案》，领导班子讲党课8次，开展专题研讨7次，政治轮训9次，集体学习1000余人次，领导干部下沉调研12次，解决问题3个。  
纵深推进全面从严治检。强化纪律作风建设，开展廉政警示教育4次、谈心谈话62次，充分运用巡视整改工作成果，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，持续深化纠治“四风”，严格执行“三个规定”等重大事项记录报告制度，共记录报告253人次。

不断加强检察宣传建设。牢牢掌握舆论主阵地主动权和话语权，开展意识形态专题会议、专题培训5次。挂牌成立“盖检·一方”文建宣教办公室，拍摄法治宣传片、开展主题党课、书画创作等活动。坚持正确价值导向，在最高检及省级主流媒体刊发稿件11篇，“两微一端”发布信息1800余条，设立宣传栏目5组。

加快提升队伍专业素能。树立正确的选人用人导向，80、90后中层干部占比超过85%。组织参与政治轮训、岗位练兵等活动1000余人次。会同市公安局、法院制定“同心圆”课堂学习制度，研讨课题55个，作为刑事检察队伍建设经验在全省推广。一年来，盖州市检察院荣获营口市先进基层检察院，两个集体受到营口市院表彰，1人荣获国家级荣誉，3人荣获省级荣誉，13人荣获营口市级荣誉。

自觉接受人大和各界监督。向市人大专题汇报刑事检察工作，邀请人大代表、政协委员、人民监督员和社会各界参加公开听证、检察开放日等活动120余人次。深化检律良性互动，接待律师345人次，办理律师异地阅卷14次、网络阅卷33次，公开检察动态436次。

各位代表，我们深知，过去一年检察工作的发展进步，离不开市委的坚强领导，离不开市人大及其常委会的有力监督，离不开市政府、市政协和社会各界的关心、支持、帮助。在此，我谨代表盖州市人民检察院表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！

成绩属于过去，未来任重道远。与党和人民群众更高要求相比，检察工作还有不小差距：一是为大局服务为人民司法的理念还需要进一步拓宽，创新性、精准性的举措还需要深入谋划；二是法律监督的刚性和权威还需要进一步彰显，数字检察等提升监督质效的方式方法还需要不断深化；三是检察队伍专业化水平还需要进一步提升，业务素能和监督本领仍需要增强。对此，我们将高度重视，采取有效措施，努力加以解决。

2024年工作安排

2024年是盖州全面振兴新突破关键之年，盖州市人民检察院将进一步提高政治站位，强化责任担当，不断提升履职办案质效，切实维护公平正义，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。

一是筑牢政治忠诚，在深学笃行中勇担新使命。坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，深入贯彻习近平法治思想和新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，坚持正确政治方向，把讲政治落实到服务大局、司法为民、监督办案全过程，坚决扛起以法律监督保障党的全面领导的重大政治责任、法治责任和检察责任。

二是坚持能动履职，在为大局服务中展现新作为。坚定不移贯彻总体国家安全观，积极投入更高水平的平安盖州建设，依法严惩影响人民群众安全感的各类犯罪，坚持把打击犯罪与维护稳定有机结合，审慎办好金融领域重大敏感案件。依法平等保护各类市场主体，深化涉案企业合规改革，优化民营企业发展环境。

三是加强法律监督，在为人民司法上提供新实践。持续更新法律监督理念，用心办好群众身边“小案”，聚力增进民生福祉，常态化抓实民事支持起诉、司法救助等检察为民实事，维护社会公共利益，加强行政违法行为监督，努力提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

四是深化队伍建设，在人才强检上取得新突破。深化主题教育成果运用，做实全面从严治党、全面从严治检，严格落实“三个规定”，坚持强化正风肃纪。推动党建与业务深度融合，强化岗位练兵，优化实绩考核，锻造堪当时代重任的检察队伍。

各位代表，万里征程风正劲，千钧重任再出发。新的一年，盖州市人民检察院在市委和上级院的领导下，将认真落实本次会议决议，忠实履行检察职能，踔厉奋发、勇毅前行，为盖州全面振兴新突破作出新的更大的检察贡献！



